С. М. Оганесян 499

С. М. Оганесян¹

РОССИЙСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ И ПРАВО НА ПУТИ НОВОГО МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

В современном мире многополярность стала необходимой частью глобальной политики, права и экономики. Страны стремятся укрепить позиции на мировой арене и наладить связи с другими государствами для достижения своих национальных интересов. В данном контексте важно понимать, какие подходы и стратегии могут быть особо действенными в условиях многополярного мира². Многополярный мир — это концепция политического мироустройства, которая предполагает соединение множества региональных центров силы в противовес концепции властвования одной страны и ее политического превосходства над другими.

Российская цивилизация традиционно отличается своей уникальной культурой, историей и правовыми ценностями. Она базируется на богатом наследии великих русских писателей, художников, музыкантов, которые внесли значительный вклад в мировую культуру. Кроме того, Российская Федерация обладает богатыми природными ресурсами, технологическим потенциалом и военной мощью, что делает ее важным игроком на мировой арене.

Теория многополярного мира, представленная, в частности, российским философом и политическим мыслителем А. Г. Дугиным, была подробно рассмотрена в его одноименной монографии, выпущенной в 2012 году³.

Современное общество представляет собой сложную структуру, которая формируется на основе определенных ценностей. Все эти ценности тесно связаны между собой, их взаимосвязь достаточно сложна.

Как важную ценность современного общества можно выделить инновации и технологический прогресс. Говоря об этой ценности, нельзя забывать о том, что все это должно строиться на традиционной культуре и ориентирах (добро и взаимоуважение).

Глава Российского государства подчеркнул, что идеалы добра и уважения к человеку, о которых писали российские писатели, также являются ориентирами технического прогресса. Президент отметил труды Льва Толстого, Федора Достоевского, Антона Чехова и писателей-фантастов Александра Беляева и Ивана Ефремова. По его словам, для многих ученых произведения российских авторов были источниками, которые позволяли добиваться научных триумфов и использовать технологические достижения во благо людей. Лидер государства напомнил о мирном атоме, в развитии которого Россия является «бесспорным лидером»⁴.

Нельзя забывать о таких ценностях, как правовая культура и правовая традиция народа. Именно они способствуют развитию общества на основе исконного, родного и привычного для нашей страны. Как подчеркивается, Россия сохраняет верность традициям и веру предков и противостоит разрушительным тенденциям современности.

В. В. Путин 9 ноября 2022 года издал Указ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», в котором более подробно затрагивает аспекты развития общества на основе народных традиций⁵.

Также важное место в перечне правовых ценностей занимают правовые знания и правовое образование. В эпоху информационных технологий доступ к право-

¹ Профессор кафедры государственно-правовых дисциплин Государственного института экономики, финансов, права и технологий, доктор юридических наук. Автор свыше 150 научных публикаций, в т. ч.: «Пенитенциарная система в механизме Российского государства: историко-теоретический аспект» (в соавт.), «Ситуативная законность и законность теоретическая: грани соотношения» (в соавт.), «Теоретическая и практическая значимость органической теории происхождения и сущности государства и права для современной цивилизации», «Сравнительно-правовой анализ активного избирательного права осужденных к лишению свободы» (в соавт.), «Правовая природа отношений, возникающих из договоров купли-продажи, заключенных дистанционно», «Соотношение законности и справедливости в правоприменительной деятельности», «Правовое регулирование предпродажной подготовки легковых автомобилей в России: исторический аспект и современная практика», «Сравнительно-правовой анализ активного избирательного права осужденных к лишению свободы», «Теоретико-исторический аспект развития права и юридических терминов в области лесных отношений в России» и др.

² Жураховский А. С., Степанов И. А. Экономика и управление в многополярном пространстве современности // Мировые цивилизации. 2023. Т. 8, № 2. С. 1–6.

³ Дугин А. Г. Теория многополярного мира. Плюриверсум: учеб. пособие для вузов. М.: Академ. проект, 2015. С. 273.

⁴ Путин: традиционные ценности должны быть основой для развития современных технологий // TACC: [сайт]. 2023. 24 нояб. URL: https://tass.ru/ekonomika/19372907 (дата обращения: 01.09.2024).

⁵ Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей» // Президент России: [сайт]. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502 (дата обращения: 25.02.2024).

вым знаниям стал более широким, что требует от людей активного освоения новшеств в системе образования. Ценность правового знания и правового образования стимулирует развитие умственных и творческих способностей, формирует основы для профессионального и личностного роста. Она способствует развитию инноваций, повышению качества жизни и решению общественных проблем.

В нашем обществе созданы все условия для того, чтобы каждый мог получить необходимый уровень образования. Как заявил Владимир Путин, образование является основой для устойчивого развития общества. Мы должны совершенствовать образовательную систему, чтобы подготовить наших граждан к вызовам современного мира и обеспечить им успешное будущее. Необходимо сделать все возможное, чтобы обеспечить доступ к образованию для всех граждан, независимо от их социального статуса или места проживания.

Подводя итоги всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что ценности, в том числе и правовые, современного общества нацелены на развитие индивидуальности человека и его самореализацию, уважение к окружающей среде и культурному разнообразию, а также на успех и прогресс через образование и знания. Они имеют важное значение для становления и формирования гармоничного современного общества, его правового развития, а их понимание и применение способствуют прогрессу. Российская цивилизация обладает богатым опытом и талантами народа, которые позволят ей успешно преодолеть все трудности и стать одним из ключевых игроков в создании нового многополярного мира.

Важно, чтобы Россия продолжала стремиться к миру, справедливости и сотрудничеству с другими странами, в том числе и в международно-правовой сфере, чтобы создать благоприятные условия для развития народов и цивилизаций нашей страны и всей планеты.